
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Inge Aures SPD
vom 02.06.2014

Krankenstand in den bayerischen Finanzämtern

Ich frage die Staatsregierung:
 
1. Wie hoch war der Krankenstand insgesamt und pro Kopf 

in den bayerischen Finanzämtern, aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken und Finanzämtern (inkl. der Außen-
stellen) im Jahr 2013?

 
2. Wie hat sich der Krankenstand im Zeitverlauf der letzten 

zehn Jahre (2003–2013) insgesamt und pro Kopf aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken und Finanzämtern 
(inkl. der Außenstellen) entwickelt?

 
3. Wie schlüsseln sich die Fehlzeiten der Beschäftigten der 

Finanzämter im Jahr 2013 sowie im Zeitverlauf der letz-
ten zehn Jahre (2003–2013) auf (1–2 Fehltage: … Be-
schäftigte, 3–4 Fehltage: …Beschäftigte, 5–7 Fehltage: 
… Beschäftigte, mehr als 7 Fehltage: … Beschäftigte)?

 
4. Wie hoch ist der Anteil der psychischen Erkrankungen 

(z. B. Krankschreibungen aufgrund von Depressionen 
o. Ää.) insgesamt an den Fehltagen an den Finanzäm-
tern, aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Fi-
nanzämtern (inkl. der Außenstellen) im Jahr 2013 und im 
Zeitverlauf der letzten zehn Jahre (2003–2013)?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 30.06.2014

1. Wie hoch war der Krankenstand insgesamt und pro 
Kopf in den bayerischen Finanzämtern aufgeschlüs-
selt nach Regierungsbezirken und Finanzämtern 
(inkl. der Außenstellen) im Jahr 2013?

Finanzamt/
Regierungsbezirk

Krankheitstage 
2013
insgesamt

Krankheits-
tage pro 
Beschäftigtem

Oberbayern
Berchtesgaden 951 8,89
Burghausen 979 9,69
Dachau 2013 12,99
Ebersberg 1536 12,29

Finanzamt/
Regierungsbezirk

Krankheitstage 
2013
insgesamt

Krankheits-
tage pro 
Beschäftigtem

Eichstätt 1190 9,37
Erding 1985 9,73
Freising 4069 14,13
Fürstenfeldbruck 3185 9,42
Garmisch-Partenkirchen 1874 11,29
Ingolstadt 2518 11,66
Landsberg 1427 12,09
Miesbach 2081 11,56
Mühldorf 2686 10,92
München 37455 10,85
Pfaffenhofen 1548 11,55
Rosenheim 6680 14,09
Schrobenhausen 1359 11,62
Starnberg 1503 9,51
Traunstein 2927 11,21
Weilheim 2186 14,67
Wolfratshausen 1372 9,40

Niederbayern
Deggendorf 2587 13,13
Dingolfing 1175 10,68
Eggenfelden 1571 10,01
Grafenau 1522 20,57
Kelheim 1539 12,61
Landshut 4669 12,29
Passau 4280 13,76
Straubing 2534 13,41
Zwiesel 1242 13,35
Schwaben
Augsburg-Land 5421 11,76
Augsburg-Stadt 4496 10,58
Dillingen 730 8,69
Günzburg 1621 13,74
Kaufbeuren 3430 10,82
Kempten 5004 15,26
Lindau 853 11,22
Memmingen 2093 7,64
Neu-Ulm 3223 12,59
Nördlingen 2315 10,29

Oberpfalz
Amberg 2786 10,21
Cham 2092 8,83
Neumarkt i. d. OPf. 1132 7,86
Regensburg 6805 15,54
Schwandorf 1849 16,22
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Finanzamt/
Regierungsbezirk

Krankheitstage 
2013
insgesamt

Krankheits-
tage pro  
Beschäftigtem

Waldsassen 1112 16,60
Weiden i. d. Opf. 1903 11,40
Mittelfranken
Ansbach 4110 13,13
Erlangen 4393 13,60
Fürth 3363 12,32
Gunzenhausen 1364 13,50
Hersbruck 1807 12,73
Hilpoltstein 621 12,94
Nürnberg-Nord 3284 13,51
Nürnberg-Süd 6010 13,66
Nürnberg-Zentral 3260 12,20
Schwabach 2106 15,95
Uffenheim 1223 11,87
Oberfranken
Bamberg 3544 12,98
Bayreuth 3339 11,51
Coburg 3151 18,01
Forchheim 1474 14,17
Hof 2421 9,21
Kronach 1610 20,91
Kulmbach 770 12,42
Lichtenfels 1110 13,54
Wunsiedel 1500 10,64
Unterfranken
Aschaffenburg 4378 12,13
Bad Kissingen 2654 15,08
Bad Neustadt a. d. S. 1470 20,14
Kitzingen 1751 19,03
Lohr a. Main 2136 12,71
Obernburg 1444 12,13
Schweinfurt 3087 11,69
Würzburg 5214 11,88
Zeil a. Main 1507 19,83
INSGESAMT: 223.609 12,09

2.	Wie hat sich der Krankenstand im Zeitverlauf der letz-
ten zehn Jahre (2003-2013) insgesamt und pro Kopf 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Fi-
nanzämtern (inkl. der Außenstellen) entwickelt?

Aufgrund des Ministerratsbeschlusses vom 10. Januar 2005 
werden die Fehlzeiten nur alle zwei Jahre erhoben. Die Da-
ten aus dem Jahr 2003 liegen nicht mehr vollständig vor. 
Soweit möglich wurden die Fehlzeiten angegeben. Aus der 
Tabelle können die Fehlzeiten insgesamt und pro Kopf auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirken und Finanzämtern 
entnommen werden. 

Finanzamt/
Regierungsbezirk 2003 2005 2007 2009 2011 2013

Oberbayern

Berchtesgaden 807
12,04

1316
10,70

1036
8,63

978
8,36

1618
14,84

951
8,89

Burghausen 1009
9,70

1331
12,68

1427
13,85

1743
17,09

1762
18,35

979
9,69

Finanzamt/
Regierungsbezirk 2003 2005 2007 2009 2011 2013

Dachau  
 

1667
11,34

1702
11,20

1964
13,54

1639
10,51

2013
12,99

Ebersberg  
 

1278
9,54

1646
12,19

1735
13,45

1780
14,02

1536
12,29

Eichstätt  
 

1157
9,48

972
8,60

1497
13,99

1887
17,31

1190
9,37

Erding  
 

1390
10,30

1845
9,32

2002
9,77

2461
11,72

1985
9,73

Freising  
 

2766
16,18

2914
11,85

2825
11,82

3446
22,52

4069
14,13

Fürstenfeldbruck  
 

4901
14,81

2130
6,59

4751
16,33

4021
11,97

3185
9,42

Garmisch-Parten-
kirchen

2163
12,08

2358
13,10

2297
12,48

2049
10,96

1762
10,36

1874
11,29

Ingolstadt 3278
11,62

3317
12,19

2526
9,87

3415
13,71

3594
12,65

2518
11,66

Landsberg  
 

1041
8,97

1639
14,00

1087
9,06

1471
12,36

1427
12,09

Miesbach 1758
12,04

2060
12,26

2064
11,86

3255
18,08

2020
12,02

2081
11,56

Mühldorf 2846
11,24

3765
15,69

3155
13,66

3259
14,36

2502
10,78

2686
10,92

München 38584
12,00

35968
10,95

39455
11,95

39526
9,51

37455
10,85

Pfaffenhofen 1414
10,96

1373
10,02

1160
8,59

1357
9,91

1356
10,43

1548
11,55

Rosenheim  
 

6820
13,59

7098
15,17

6781
14,90

6918
15,98

6680
14,09

Schrobenhausen  
 

1334
11,21

1208
10,41

1591
13,83

1720
15,22

1359
11,62

Starnberg 1808
9,93

2236
12,78

2256
12,67

1934
11,65

2406
14,58

1503
9,51

Traunstein  
 

3438
13,02

2620
9,89

3277
12,70

2652
9,37

2927
11,21

Weilheim  
 

1389
8,63

1806
11,50

1398
9,26

2286
12,77

2186
14,67

Wolfratshausen 558
8,45

1784
11,44

1569
10,12

1325
8,89

1691
11,19

1372
9,40

Niederbayern  

Deggendorf 2063 2372 2084 1799 1758 2587
11,92 13,95 11,84 10,97 10,22 13,13

Dingolfing  
 

988
9,69

1668
16,51

1026
10,36

1400
13,21

1175
10,68

Eggenfelden 2148
14,03

2069
13,79

2237
13,89

1967
13,03

1781
10,93

1571
10,01

Grafenau 1105
14,73

1358
18,35

1104
14,92

988
13,92

1116
15,94

1522
20,57

Kelheim  
 

1642
13,46

1214
10,03

2115
17,63

1904
14

1539
12,61

Landshut  
 

4553
11,80

5354
15,21

3336
10,11

4874
13,54

4669
12,29

Passau  
 

4751
13,54

4503
14,16

4666
14,58

4513
14,94

4280
13,76

Straubing 2678
12,75

3170
15,02

3110
16,20

1949
10,42

1972
9,09

2534
13,41

Zwiesel 1619
14,72

2081
19,27

1831
18,13

1397
14,55

1295
13,49

1242
13,35

Schwaben  

Augsburg-Land 6210
13,48

6045
12,81

5585
11,49

5679
12,13

5742
11,37

5421
11,76

Augsburg-Stadt 5866
12,89

4791
10,89

4285
10,77

5545
14,79

4676
12,24

4496
10,58
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Finanzamt/
Regierungsbezirk 2003 2005 2007 2009 2011 2013

Dillingen 1815
17,62

1786
17,34

1188
11,88

1099
10,57

1651
17,02

730
8,69

Günzburg 1372
10,71

1639
13,43

1735
14,22

1336
11,72

1351
12,06

1621
13,74

Kaufbeuren 409
8,7

3313
10,67

3249
10,45

4346
14,20

3311
11,07

3430
10,82

Kempten  
 

4273
12,71

3201
9,31

4337
12,83

5258
16,79

5004
15,26

Lindau  
 

1073
13,41

1258
16,34

967
12,40

848
11,62

853
11,22

Memmingen  
 

2044
8,31

2504
9,67

1893
7,76

2560
10,15

2093
7,64

Neu-Ulm 2641
7,17

3012
12,60

2567
12,46

2564
11,71

2881
13,34

3223
12,59

Nördlingen  
 

1992
10,54

2520
10,77

2299
9,58

2562
10,16

2315
10,29

Oberpfalz  

Amberg 4051
17,53

3398
14,10

2930
12,26

2892
12,47

2958
11,78

2786
10,21

Cham 1884
9,86

1732
9,16

2163
10,01

2676
13,79

2377
10,2

2092
8,83

Neumarkt  
i. d. OPf.

1351
10,8

1501
13,05

2075
17,01

2247
18,88

1136
8,88

1132
7,86

Regensburg 5872
13,68

6018
13,68

6365
14,24

7373
16,49

6005
12,46

6805
15,54

Schwandorf 2471
17,52

2630
21,04

1697
12,95

2173
16,10

2833
18,89

1849
16,22

Waldsassen 663
7,89

639
7,99

635
8,36

941
13,25

757
10,23

1112
16,60

Weiden i. d. Opf. 2795
14,4

2766
14,87

2640
14,12

2495
14,26

2024
9,73

1903
11,40

Mittelfranken  

Ansbach 2639
8,37

3647
11,36

3641
11,00

3998
12,94

3541
10,09

4110
13,13

Erlangen 4642
14,06

4645
14,34

3866
12,72

4912
16,54

4532
13,9

4393
13,60

Fürth 3270
12,63

3367
12,29

4100
15,07

4360
16,45

4058
14,65

3363
12,32

Gunzenhausen 980
10,88

991
10,01

1393
14,07

1038
10,28

848
8,83

1364
13,50

Hersbruck 2472
16,05

2189
15,10

1967
13,76

1858
14,14

1913
14,07

1807
12,73

Hilpoltstein 289
5,66

700
13,73

496
9,54

629
12,33

368
7,83

621
12,94

Nürnberg-Nord 2535
11,63

2879
12,74

2206
10,21

3166
15,00

3113
12,81

3284
13,51

Nürnberg-Süd 6785
15,49

7022
15,43

5754
12,90

6790
15,68

5833
13,95

6010
13,66

Nürnberg-Zentral 4853
16,01

5071
16,90

4232
14,25

3911
13,77

3938
15,2

3260
12,20

Schwabach 2462
17,33

1663
11,63

1982
13,67

1939
13,47

2014
14,81

2106
15,95

Uffenheim  
 

674
6,81

806
9,06

811
8,72

788
8,38

1223
11,87

Oberfranken  

Bamberg 5296
18,78

4433
15,78

4203
13,65

4324
14,91

3753
13,7

3544
12,98

Bayreuth 3282
12,34

3260
12,07

3432
12,43

4070
15,30

3807
12,82

3339
11,51

Coburg 2870
13,28

2785
13,14

3583
18,19

3170
16,01

3494
18,78

3151
18,01

Forchheim 1680
14,23

2017
21,46

1667
15,73

2561
24,86

2192
21,7

1474
14,17

Finanzamt/
Regierungsbezirk 2003 2005 2007 2009 2011 2013

Hof 4673
16,05

4845
19,46

2844
11,02

2244
83,63

2651
9,49

2421
9,21

Kronach 1092
13,65

1618
20,48

1149
14,19

2016
27,62

1319
17,13

1610
20,91

Kulmbach 812
10,28

721
9,61

1058
14,90

801
11,96

840
13,13

770
12,42

Lichtenfels 611
8,85

1245
17,54

577
8,49

1305
20,08

1517
23,7

1110
13,54

Wunsiedel 807
8,67

1038
12,81

1252
15,08

1343
17,91

1045
11,12

1500
10,64

Unterfranken  

Aschaffenburg 4424
11,86

4608
11,97

4074
11,44

4820
12,82

4430
11,81

4378
12,13

Bad Kissingen 1899
11,58

1938
12,42

2113
12,43

2547
14,39

2705
17,01

2654
15,08

Bad Neustadt  
a. d. S.

1028
11,95

1171
11,95

1298
15,09

1510
18,64

1596
20,46

1470
20,14

Kitzingen 1264
12,51

1415
14,29

1344
14,15

1168
12,56

1201
13,49

1751
19,03

Lohr a. Main 2283
14,36

2081
14,55

3022
16,51

2431
14,56

2063
11,92

2136
12,71

Obernburg 829
6,47

1096
8,43

1176
9,33

1456
12,03

1394
12,45

1444
12,13

Schweinfurt 3430
12,61

3578
14,09

3171
12,44

3154
13,20

3453
13,13

3087
11,69

Würzburg 6170
13,53

6852
15,61

6597
14,25

6131
13,24

5409
11,94

5214
11,88

Zeil a. Main 978
10,86

1337
15,73

1445
15,54

1253
14,57

1290
16,97

1507
19,83

INSGESAMT: 235.827
12,96

223.188
12,18

237.499
13,13

233.166
13,25

223.609
12,09

3.	Wie schlüsseln sich die Fehlzeiten der Beschäftigten 
der Finanzämter im Jahr 2013 sowie im Zeitverlauf 
der letzten zehn Jahre (2003–2013) auf (1–2 Fehltage: 
… Beschäftigte, 3–4 Fehltage: … Beschäftigte, 5–7 
Fehltage: … Beschäftigte, mehr als 7 Fehltage: … Be-
schäftigte)?

Die Fehlzeiten werden in der bayerischen Finanzverwal-
tung nach kurzer Dauer (bis zu 3 Fehltage), mittlerer Dauer 
(4 Arbeitstage bis zu 6 Wochen) und langer Dauer (über 6 
Wochen) unterschieden. Eine weitere Kategorisierung der 
Fehltage erfolgt nicht. Der beigefügten Tabelle kann die 
Aufschlüsselung der Fehlzeiten nach kurzer, mittlerer und 
langer Dauer pro Beschäftigtem für das jeweilige Finanzamt 
entnommen werden.

Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Oberbayern

Berchtesgaden 2003 2,43 2,33 7,09
2005 2,33 4,59 3,78
2007 2,71 3,10 2,82
2009 2,89 2,68 2,79
2011 2,79 3,47 8,59
2013 2,82 3,24 2,82

Burghausen 2003 2,08 4,11 3,51
2005 2,85 5,19 4,64
2007 2,57 4,35 6,93
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Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Burghausen 2009 3,23 5,97 7,89
2011 2,98 6,09 9,28
2013 2,76 4,37 2,56

Dachau 2003
2005 2,93 5,55 2,86
2007 3,44 4,98 2,78
2009 3,20 4,95 5,39
2011 3,62 4,44 2,44
2013 3,08 3,96 5,95

Ebersberg 2003
2005 3,17 4,80 1,57
2007 3,13 3,84 5,22
2009 3,70 5,80 3,95
2011 3,51 4,85 5,65
2013 3,43 5,48 3,38

Eichstätt 2003
2005 2,71 4,55 2,22
2007 2,76 3,98 1,86
2009 2,57 4,59 6,83
2011 3,45 4,76 9,10
2013 2,65 3,87 2,85

Erding 2003
2005 3,19 5,15 1,96
2007 2,70 3,98 2,64
2009 2,79 4,24 2,74
2011 3,09 4,39 4,25
2013 2,66 4,20 2,88

Freising 2003
2005 2,84 5,50 7,84
2007 1,95 5,13 4,77
2009 2,39 5,24 4,19
2011 4,61 8,19 9,73
2013 2,67 4,89 6,57

Fürstenfeldbruck 2003
2005 3,04 5,09 6,68
2007 1,58 2,71 2,30
2009 3,28 5,88 7,17
2011 3,21 5,18 3,58
2013 3,06 5,00 1,36

Garmisch-Partenkirchen 2003 2,81 4,53 4,73
2005 3,21 4,43 5,46
2007 2,67 4,17 5,64
2009 2,63 4,89 3,44
2011 3,11 5,34 1,91
2013 3,25 3,96 4,08

Ingolstadt 2003 2,31 5,42 3,89
2005 2,65 4,33 5,20
2007 2,38 4,54 2,95
2009 2,39 5,11 6,21
2011 2,62 5,37 4,67
2013 2,65 4,89 4,12

Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Landsberg 2003
2005 2,69 3,13 3,16
2007 2,44 3,44 8,13
2009 2,74 3,84 2,48
2011 2,72 2,94 6,70
2013 3,18 3,19 5,72

Miesbach 2003 3,15 4,25 4,64
2005 2,64 5,34 4,29
2007 3,56 3,73 4,57
2009 2,93 5,06 10,09
2011 3,80 5,49 2,73
2013 2,87 3,89 4,79

Mühldorf 2003 2,48 5,33 3,43
2005 2,60 5,30 7,79
2007 2,40 4,89 6,37
2009 2,30 5,00 7,06
2011 2,17 5,07 3,54
2013 2,50 4,60 3,82

München 2003 3,14 5,17 4,51
2005 2,92 4,40 3,17
2007 3,18 4,52 3,25
2009 3,19 4,84 3,91
2011 2,64 3,60 3,28
2013 3,10 4,24 3,52

Pfaffenhofen 2003 2,60 5,42 2,94
2005 2,58 4,70 2,75
2007 2,38 5,60 0,61
2009 2,93 4,09 2,89
2011 3,02 4,42 2,99
2013 2,78 5,26 3,51

Rosenheim 2003
2005 3,45 5,16 4,98
2007 3,49 6,04 5,63
2009 3,38 5,73 5,79
2011 3,93 5,53 6,52
2013 3,89 5,55 4,66

Schrobenhausen 2003
2005 3,74 5,92 1,56
2007 3,09 3,96 3,36
2009 3,17 5,56 5,10
2011 3,93 5,53 6,52
2013 3,68 4,95 4,66

Starnberg 2003 3,53 3,76 2,64
2005 4,55 4,95 3,28
2007 3,49 4,58 4,60
2009 4,17 5,34 2,14
2011 3,18 4,12 7,28
2013 3,58 4,26 1,68

Traunstein 2003
2005 3,15 5,73 4,15
2007 2,84 4,23 2,82
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Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Traunstein 2009 3,00 5,00 4,70
2011 2,45 3,35 3,58
2013 3,58 4,26 1,68

Weilheim 2003
2005 3,55 3,45 1,62
2007 3,34 4,35 3,81
2009 2,73 4,04 2,49
2011 3,04 4,66 5,07
2013 3,34 4,46 6,87

Wolfratshausen 2003 2,60 3,90 4,72
2005 3,32 4,21 3,91
2007 2,67 4,74 2,72
2009 3,07 3,06 2,76
2011 2,90 3,66 1,78
2013 2,62 4,45 2,34

Niederbayern
Deggendorf 2003 1,95 4,72 5,25

2005 2,04 4,48 7,44
2007 2,24 4,30 5,30
2009 2,85 4,79 3,33
2011 2,56 5,04 2,62
2013 1,90 4,46 6,77

Dingolfing 2003
2005 2,68 4,85 2,16
2007 3,02 5,00 8,49
2009 2,80 4,25 3,31
2011 2,55 2,87 7,79
2013 3,05 4,02 3,62

Eggenfelden 2003 3,45 4,71 5,88
2005 3,53 4,31 5,95
2007 3,14 4,15 6,60
2009 3,58 4,58 4,87
2011 2,74 3,97 4,21
2013 3,24 4,22 2,55

Grafenau 2003 2,90 6,21 5,61
2005 2,27 4,72 11,37
2007 2,42 5,93 6,57
2009 2,83 5,75 5,34
2011 2,70 8,06 5,19
2013 2,28 5,64 12,65

Kelheim 2003
2005 2,66 4,55 6,23
2007 2,52 5,55 1,96
2009 2,17 5,86 9,60
2011 2,37 4,52 7,11
2013 3,62 4,48 4,51

Landshut 2003
2005 2,71 5,08 4,01
2007 2,58 6,60 6,03
2009 2,63 5,57 1,91
2011 2,85 4,47 6,22
2013 2,93 4,99 4,36

Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Passau 2003
2005 3,13 6,00 4,40
2007 2,89 5,45 5,82
2009 2,81 4,75 7,02
2011 3,18 4,90 6,86
2013 3,41 5,09 5,26

Straubing 2003 2,11 5,38 5,25
2005 1,88 5,80 7,35
2007 2,12 5,48 8,60
2009 1,85 6,14 2,43
2011 2,00 4,38 2,71
2013 2,05 5,70 5,66

Zwiesel 2003 2,96 4,33 6,52
2005 3,79 6,92 8,57
2007 3,76 8,26 6,11
2009 3,30 6,15 5,10
2011 3,63 6,23 3,64
2013 2,95 6,49 3,91

Schwaben
Augsburg-Land 2003 2,53 6,18 4,76

2005 2,79 5,73 4,28
2007 2,80 5,37 3,32
2009 3,22 4,99 3,92
2011 3,03 4,81 3,53
2013 2,92 5,66 3,18

Augsburg-Stadt 2003 2,62 4,81 5,45
2005 2,87 5,02 3,00
2007 2,88 5,43 2,46
2009 3,32 5,91 5,56
2011 3,15 4,79 4,30
2013 2,71 5,28 2,59

Dillingen 2003 3,39 7,66 6,55
2005 3,80 5,40 8,15
2007 2,99 5,30 3,59
2009 2,49 6,45 1,63
2011 2,72 4,30 10,00
2013 3,39 0,71 4,58

Günzburg 2003 2,62 4,68 3,41
2005 2,50 6,05 4,05
2007 2,32 6,07 5,83
2009 2,75 5,72 3,25
2011 2,35 4,55 5,16
2013 2,50 4,97 6,27

Kaufbeuren 2003 3,04 3,95 1,70
2005 2,63 3,78 4,34
2007 2,54 4,09 3,82
2009 2,63 3,55 8,02
2011 2,74 4,21 4,12
2013 2,64 4,37 3,81

Kempten 2003 3,53 5,74 7,51
2005 3,13 5,20 4,38
2007 2,87 4,15 2,28
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Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Kempten 2009 3,30 5,62 3,91
2011 3,18 5,73 6,84
2013 2,46 5,48 6,14

Lindau 2003
2005 2,44 4,81 6,16
2007 2,25 3,80 10,29
2009 2,33 3,61 6,46
2011 2,30 3,53 5,78
2013 2,99 3,93 4,30

Memmingen 2003 2,28 4,17 3,00
2005 2,39 3,78 2,13
2007 2,20 3,24 4,23
2009 2,16 3,72 1,88
2011 2,15 4,13 3,74
2013 2,48 3,32 1,84

Neu-Ulm 2003 1,90 3,54 2,22
2005 2,56 4,45 5,59
2007 2,36 5,10 5,00
2009 2,25 5,28 4,18
2011 2,72 6,79 3,82
2013 1,93 4,80 5,85

Nördlingen 2003 2,38 4,55 3,21
2005 2,31 4,05 4,19
2007 1,97 4,28 4,53
2009 2,40 4,46 2,71
2011 2,43 4,00 3,69
2013 2,49 4,38 3,40

Oberpfalz
Amberg 2003 3,32 6,35 7,85

2005 3,19 4,52 6,39
2007 2,74 4,67 4,85
2009 3,46 5,70 3,31
2011 2,61 4,08 5,09
2013 2,90 4,80 2,51

Cham 2003 2,29 5,77 1,80
2005 3,10 4,83 1,23
2007 2,90 3,19 3,92
2009 3,25 5,63 4,91
2011 2,53 4,13 3,54
2013 2,96 4,43 1,44

Neumarkt i.d.OPf. 2003 2,48 3,19 5,13
2005 2,84 4,09 6,13
2007 3,16 4,44 9,41
2009 2,76 5,12 11,00
2011 2,54 3,13 3,21
2013 2,48 2,96 2,42

Regensburg 2003 3,34 6,90 3,43
2005 3,05 5,86 4,77
2007 3,08 5,98 5,18
2009 3,06 5,33 8,12
2011 3,09 5,39 3,98
2013 3,34 7,01 5,19

Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Schwandorf 2003 4,00 7,40 6,12
2005 4,22 8,08 8,74
2007 3,30 6,47 3,18
2009 3,60 6,82 5,68
2011 3,32 5,28 10,29
2013 3,73 8,20 4,29

Waldsassen 2003 2,28 3,73 1,89
2005 3,00 3,74 1,25
2007 3,21 3,85 1,30
2009 3,17 5,64 4,44
2011 3,24 4,69 2,30
2013 1,97 3,87 10,76

Weiden i. d. Opf. 2003 3,01 6,70 4,69
2005 2,94 7,62 4,32
2007 3,36 5,79 4,97
2009 3,44 6,32 4,50
2011 2,87 3,95 2,91
2013 3,38 5,60 2,41

Mittelfranken
Ansbach 2003 2,52 3,65 2,20

2005 3,06 4,81 3,49
2007 2,81 4,76 3,44
2009 2,76 3,88 6,30
2011 2,67 4,56 2,87
2013 3,02 4,89 5,21

Erlangen 2003 3,17 5,56 5,33
2005 3,35 5,79 5,20
2007 3,91 6,02 2,79
2009 4,11 6,90 5,53
2011 4,07 5,77 4,06
2013 3,67 4,71 5,23

Fürth 2003 3,93 5,87 2,82
2005 3,98 5,56 2,75
2007 4,14 3,89 7,04
2009 4,02 5,81 6,62
2011 3,86 5,62 5,17
2013 4,33 4,55 3,44

Gunzenhausen 2003 3,45 4,50 2,93
2005 3,80 5,32 0,89
2007 3,04 4,97 6,06
2009 2,99 5,11 2,18
2011 3,42 4,67 0,75
2013 2,72 5,11 5,67

Hersbruck 2003 3,42 8,31 4,33
2005 3,94 6,62 4,53
2007 3,81 6,49 3,46
2009 4,39 5,70 4,06
2011 3,93 5,59 4,54
2013 3,79 5,32 3,62

Hilpoltstein 2003 2,45 3,21 0,00
2005 1,94 4,31 7,47
2007 1,14 3,85 4,55
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Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Hilpoltstein 2009 2,73 3,25 6,35
2011 3,93 5,59 4,54
2013 3,79 5,32 3,62

Nürnberg-Nord 2003 3,33 4,98 3,42
2005 3,52 6,13 3,09
2007 3,24 3,90 3,07
2009 3,39 5,46 6,15
2011 3,38 5,93 3,50
2013 3,71 5,81 3,99

Nürnberg-Süd 2003 2,86 5,95 6,68
2005 3,29 6,39 5,76
2007 3,42 5,28 4,20
2009 3,77 6,84 5,07
2011 3,78 6,30 3,88
2013 3,64 6,50 3,52

Nürnberg-Zentral 2003 3,75 7,08 5,18
2005 3,25 6,35 7,30
2007 3,31 5,17 5,77
2009 3,51 5,57 4,69
2011 3,87 5,38 5,95
2013 3,48 6,17 3,55

Schwabach 2003 3,50 6,73 7,11
2005 3,54 6,04 2,06
2007 3,55 5,50 4,62
2009 3,98 5,25 4,24
2011 3,53 6,33 4,95
2013 3,68 5,73 6,54

Uffenheim 2003
2005 1,85 3,76 1,20
2007 2,38 5,36 1,32
2009 2,33 3,60 2,79
2011 2,49 3,40 2,49
2013 2,46 4,84 4,57

Oberfranken
Bamberg 2003 3,31 6,84 8,63

2005 3,26 6,80 5,72
2007 2,64 4,68 6,33
2009 3,21 5,43 6,27
2011 3,85 5,45 4,39
2013 3,17 5,42 4,39

Bayreuth 2003 3,74 5,67 2,92
2005 3,31 5,91 2,85
2007 3,11 5,99 3,33
2009 3,53 6,34 5,44
2011 3,85 5,45 4,39
2013 3,17 5,42 4,39

Coburg 2003 3,63 6,82 2,82
2005 3,74 0,85 8,54
2007 3,82 6,63 7,74
2009 4,24 5,16 6,62
2011 4,62 7,54 6,62
2013 4,22 6,87 6,91

Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Forchheim 2003 4,22 6,61 3,41
2005 4,21 7,74 9,50
2007 3,88 7,09 4,76
2009 4,04 6,49 14,34
2011 4,11 8,31 9,29
2013 3,80 5,57 4,81

Hof 2003 2,87 6,80 6,38
2005 3,24 5,59 10,62
2007 2,66 3,77 4,59
2009 2,44 3,86 2,33
2011 2,34 4,49 2,66
2013 2,69 4,24 2,28

Kronach 2003 2,40 5,20 6,05
2005 3,06 4,48 12,94
2007 2,32 3,91 7,96
2009 1,78 5,82 20,01
2011 2,73 4,51 9,90
2013 2,31 5,27 13,32

Kulmbach 2003 2,34 5,35 2,58
2005 2,92 4,57 2,12
2007 3,18 5,90 5,82
2009 2,82 3,81 5,33
2011 3,36 4,78 4,98
2013 3,29 3,47 5,66

Lichtenfels 2003 2,73 4,89 1,21
2005 2,69 6,45 8,39
2007 2,75 4,67 1,07
2009 2,91 8,28 8,89
2011 2,80 5,16 15,75
2013 2,73 5,10 5,77

Wunsiedel 2003 2,30 4,29 2,08
2005 4,25 5,98 2,59
2007 3,08 6,26 5,74
2009 3,49 5,34 9,08
2011 2,83 2,02 6,27
2013 2,75 5,36 2,52

Unterfranken
Aschaffenburg 2003 3,32 4,07 4,46

2005 2,98 4,58 5,27
2007 3,67 2,94 4,83
2009 3,36 4,94 3,67
2011 3,23 4,94 3,64
2013 2,92 5,38 3,83

Bad Kissingen 2003 2,67 5,28 3,62
2005 2,99 4,19 5,25
2007 3,05 5,22 4,16
2009 4,69 6,66 3,04
2011 3,34 6,32 7,35
2013 3,07 5,81 6,19

Bad Neustadt a. d. S. 2003 3,65 4,08 4,22
2005 4,59 4,54 2,82
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Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Bad Neustadt a. d. S. 2007 3,43 5,53 6,13
2009 3,59 6,43 8,61
2011 4,04 4,49 11,94
2013 4,12 5,59 10,42

Kitzingen 2003 2,74 5,84 3,93
2005 3,06 5,56 5,67
2007 2,48 3,92 7,75
2009 3,03 5,25 4,28
2011 3,28 5,43 4,79
2013 2,86 6,15 10,02

Lohr a. Main 2003 3,23 4,80 6,33
2005 4,23 6,07 4,25
2007 3,24 8,06 5,21
2009 4,10 5,68 4,78
2011 3,27 5,59 3,07
2013 3,27 5,14 4,30

Obernburg 2003 2,34 2,91 1,23
2005 2,33 3,84 2,26
2007 2,88 3,80 2,65
2009 3,12 4,28 4,63
2011 3,11 4,19 5,15
2013 2,82 3,34 5,97

Schweinfurt 2003 2,46 4,11 6,02
2005 2,80 5,24 6,04
2007 2,88 4,71 4,85
2009 3,04 4,49 5,66

Finanzamt/
Regierungsbezirk

Jahr bis zu  
3 Fehl-
tage

4 Fehl-
tage 
bis zu 6 
Wochen

über 6 
Wochen

Schweinfurt 2011 3,18 5,06 4,88
2013 2,88 4,84 3,97

Würzburg 2003 3,90 5,17 4,46
2005 4,31 6,73 4,57
2007 3,57 4,84 5,84
2009 3,52 5,06 4,66
2011 3,75 5,06 3,13
2013 3,59 5,28 3,01

Zeil a. Main 2003 4,58 6,29 0,00
2005 5,58 7,08 3,07
2007 3,56 5,54 6,44
2009 4,56 6,15 3,86
2011 3,46 5,99 7,53
2013 3,86 5,12 10,86

4.	Wie hoch ist der Anteil der psychischen Erkrankun-
gen (z. B. Krankschreibungen aufgrund von Depres-
sionen o. Ä.) insgesamt an den Fehltagen an den 
Finanzämtern aufgeschlüsselt nach Regierungsbe-
zirken und Finanzämtern (inkl. der Außenstellen) im 
Jahr 2013 und im Zeitverlauf der letzten zehn Jahre 
(2003–2013)?

Aus datenschutz- und personalaktenrechtlichen Gründen 
dürfen Krankheitsursachen von den Beschäftigten des Frei-
staats Bayern nicht erhoben werden und sind – anders als 
bei den Krankenkassen – nicht bekannt. Für Fragen psychi-
scher Erkrankung stehen beim Betriebsärztlichen Dienst am 
Landesamt für Finanzen spezialisierte Kompetenzträger zur 
Verfügung. 


